

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou
Spisová značka: 6P/79/2016
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8816202975
Dátum vydania rozhodnutia: 10. 05. 2016
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Iveta Mihóková
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2016:8816202975.1

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Vranov nad Topľou samosudkyňou JUDr. Ivetou Mihókovou v právnej veci starostlivosti súdu o mal. R., M.. XX.XX.XXXX, C., M.. XX.XX.XXXX, P., M.. XX.XX.XXXX, P., M.. XX.XX.XXXX, U., M.. XX.XX.XXXX Č., R., M.. XX.XX.XXXX, T., M.. XX.XX.XXXX J. J., M.. XX.XX.XXXX N., bytom pri rodičoch, zastúpené kolíznou pracovníčkou L. G., P. A. G. P. F. M. A., za účasti rodičov C. Č., nar. XX.XX.XXXX a R. N., nar. XX.XX.XXXX, obaja bytom P. XXX, na základe podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny vo Vranove nad Topľou, o uloženie výchovného opatrenia, takto

rozhodol:

Súd u r č u j e nad výchovou mal. detí R. Č.G., M.. XX.XX.XXXX, R. N., M.. XX.XX.XXXX, C. Č., M.. XX.XX.XXXX, T. N., M.. XX.XX.XXXX, P. Č., M.. XX.XX.XXXX, P. Č., M.. XX.XX.XXXX, U. Č.G., M.. XX.XX.XXXX, J. N., M.. XX.XX.XXXX dohľad.

Zároveň u k l a d á rodičom mal. detí R. N., nar. XX.XX.XXXX a C. Č., nar. XX.XX.XXXX napomenutie.

Žiaden z účastníkov n e m á právo na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou sa podaným podnetom domáhal, aby súd určil nad výchovu mal. detí dohľad a zároveň uložil rodičom napomenutie. Uviedol, že v minulosti orgán SPO detí a sociálnej kurately uložil rodine výchovné opatrenie vo forme dohľadu. Opakovanými návštevami v rodine, pohovormi s rodičmi a zisteniami prostredníctvom Obecného úradu v P. je zrejmé, že rodičia nezabezpečujú deťom primeranú osobnú starostlivosť. Rodina žije v neprimeraných podmienkach, hygiena domácnosti a osobná hygiena je na nízkej úrovni a táto skutočnosť je spúšťačom viacerých zdravotných problémov, najmä opakujúcich sa ochorení dýchacieho a infekčného charakteru. Rodičia neabsolvujú potrebné odborné zdravotné vyšetrenia a kontrolné prehliadky. Z nedbanlivosti nezabezpečujú pravidelnú školskú dochádzku u detí a nestarajú sa o ich všestranný vývoj. V minulosti bola zistená u jedného z detí, toho času už neb. F. podvýživa a nedostatočná osobná starostlivosť, čo viedlo k úmrtiu dieťaťa.

V roku 2015 bol mal. R. v dôsledku ťažkej podvýživy a opakovaných hospitalizácií vyňatý z rodinného prostredia a umiestnený v zariadení poskytujúci náhradnú osobnú starostlivosť. Rodičia boli rozsudkom Okresného súdu Vranov nad Topľou 13P/1/2015 zo dňa 30.09.2015 uznaný za vinných z toho dôvodu, že najmenej 3 mesiace v období 2 rokov si úmyselne neplnili zákonnú povinnosť zaopatrovať iného a vydali oprávnenú osobu do nebezpečenstva. Rozhodnutie nenadobudlo právoplatnosť.

Na základe uvedeného podnetu, súd začal z úradnej moci konanie o uloženie výchovného opatrenia uznesením č. k. 6P/79/16-4 zo dňa 20.04.2016.

Rodičia vo svojej výpovedi potvrdili, že rodina žije v nepriaznivých sociálnych a hygienických podmienkach. Bývajú síce v rodinnom dome, ale bez vodovodu. Snažia sa plniť si rodičovské povinnosti. Otec uviedol, že osobne odprevádza deti, ktoré sú v školskom veku do školy, v snahe predísť neospravedlneným absenciám. Otec pracuje na aktivačných prácach, potvrdili, že rodina je monitorovaná úradom práce a 3 - 4-krát v mesiaci je v rodine vykonaná kontrola zamestnancami uvedeného úradu. Rodinný dom v ktorom bývajú si kúpili, nie je v ňom elektrina, ani prípojka k obecnému vodovodu. Starosta im opakovane sľúbil situáciu s vodou vyriešiť, zatiaľ sa tak nestalo. Z toho dôvodu sú deti zašpinené, ale nemajú adekvátny prístup k vode. Sťažovali sa na slabú spoluprácu obce v tomto smere.

Kolízna opatrovníčka doporučila vyhovieť návrhu.

Pracovníčka Úradu práce sociálnych vecí a rodiny vo Vranove nad Topľou uviedla, že túto rodinu dlhodobo vedú v evidencii problémových rodín. Mal. R. bol 2-krát vyňatý z rodinného prostredia, bola zistená výrazne zanedbaná osobná starostlivosť o dieťa. Rodina je sledovaná v spolupráci s obcou a detskou lekárkou. Výchovné opatrenie uložené úradom práce nespĺnilo svoj účel. Deti majú vymeškané hodiny, nie je im poskytnutá primeraná osobná starostlivosť, osobná hygiena. Deti žobrujú a kradnú v obci.

Rozhodnutím Úradu práce sociálnych vecí a rodiny vo Vranove nad Topľou zo dňa 25.05.2015, číslo SPO 2015/459, SDD 117/2011 bol nad výchovou mal. detí a ich rodičov uložený dohľad na dobu 6-tich mesiacov. Z odôvodnenia rozhodnutia je zrejmé, že opakovanými návštevami v rodine, pohovormi s rodičmi, konzultáciami s Obecným úradom v P., ošetrojúcou lekárkou mal. detí a školou bolo zistené, že rodičia nezabezpečujú deťom primeranú osobnú a zdravotnú starostlivosť. U mal. R. došlo k opakovaným hospitalizáciám kvôli zanedbanej starostlivosti a ťažkej podvýživy. V minulosti v rodine došlo k úmrtiu jedného z detí z dôvodu podvýživy a nedostatočnej starostlivosti. V rodine pretrváva nedostatočná hygiena bývania, osobná hygiena. Rodičia nespolupracujú na potrebnej úrovni so školou a zdravotníckym zariadením. Prístup rodičov je nezodpovedný, ľahostajný a benevolentný. Rodina žije v murovanej chatrči s dvoma miestnosťami s chýbajúcim sociálnym zariadením a prívodom vody. Rodičia nedokážu účelne hospodáriť s finančnými prostriedkami.

Rozhodnutím Úradu práce sociálnych vecí a rodiny zo dňa 18.03.2016 č. P. XXXX/XXX, P. XXX/XXXX úrad práce sociálnych vecí a rodiny zrušil výchovné opatrenie s tým, že toto nespĺnilo svoj účel a úrad práce navrhne súdu uložiť výchovné opatrenie podľa osobitného predpisu.

Rozsudkom tunajšieho súdu č. k. 13T/1/2015-185 zo dňa 24.02.2016 súd uznal rodičov mal. detí za vinných z prečinu zanedbania povinnej výživy. Bol im uložený trest odňatia slobody u otca v trvaní 18 mesiacov a u matky 24 mesiacov nepodmienečne. Voči uvedenému rozsudku sa rodičia odvolali a rozsudok nenadobudol právoplatnosť.

Podľa § 37 ods. 1 Zákona o rodine, nevhodné správanie sa detí, ako aj porušovanie povinností rodičov, vyplývajúcich z ich rodičovských práv a povinností alebo zneužívanie ich práv môže každý oznámiť orgánu sociálno-právnej ochrany detí, obci alebo súdu. Rovnako môže každý oznámiť tomuto orgánu, obci alebo súdu skutočnosť, že rodičia nemôžu plniť povinnosti vyplývajúce z rodičovských práv a povinností.

Ak je to potrebné v záujme mal. dieťaťa, súd podľa ust. § 37, ods. 2, písm. a, b) napomenie mal. dieťa, jeho rodičov, ktorí svojím správaním ohrozujú, alebo narušujú jeho riadnu výchovu a určí nad výchovou mal. dieťaťa dohľad, dohľad vykonáva najmä za súčinnosti orgánu sociálnoprávnej ochrany detí, obce, školy, neštátnych subjektov.

Berúc do úvahy vykonané dokazovanie dospel súd k záveru, že v danom prípade sú splnené podmienky cit. zák. ust. a preto rodičom mal. detí uložil napomenutie a určil nad výchovou mal. detí dohľad.

Hmotnoprávnou podmienkou pre uloženie výchovných opatrení je, že to vyžaduje záujem dieťaťa. Z vykonaného dokazovania je zrejmé, že výchova mal. detí je zanedbaná, žijú v nevyhovujúcich sociálnych a hygienických podmienkach a výchovné opatrenie nariadené orgánom starostlivosti o mal. deti nespĺnilo

svoj účel. Rodičia sa k plneniu svojich povinností stavajú benevolentne, čo je zrejmé aj z obsahu spisu tunajšieho súdu sp. zn. 13T/1/2015, ako aj správ z úradu práce, sociálnych vecí a rodiny.

Účinnosť uloženého výchovného opatrenia súd hodnotí priebežne. Podkladom pre hodnotenie budú správy predkladané subjektmi, ktoré spolupracujú so súdom. Ak súd zistí, že výchovné opatrenie splnilo sledovaný účel, svoje rozhodnutie zruší. Ak zistí, že sledovaný účel nebol splnený, môže nariadiť iné opatrenie smerujúce k ochrane mal. detí.

O trovách konania bolo rozhodnuté podľa § 146 ods. 1 písm. a) O. s. p., keďže ide o konanie, ktoré sa mohlo začať aj bez návrhu.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku je možné podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia cestou tunajšieho súdu na Krajský súd v Prešove v štyroch vyhotoveniach.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 42 ods. 3 O.s.p.) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, v čom sa toto rozhodnutie alebo postup súdu považuje za nesprávny a čoho sa odvolateľ domáha.